



新华社记者 冯 源

一轮秋影转金波，飞镜又重磨。我们又迎来了中华民族的传统节日中秋节，天上圆月，人间团圆，千百年来，中秋明月一直寄托着一代代中国人思乡想家的情愫。

家是最小国，国是千万家。家与国的命运紧密相连。明月照耀波澜壮阔的历史长河，鉴证民族传承的浩然之气。千百年来无数仁人志士在家国和民族危难之际，投袂而起不屈抗争，矢志不渝上下求索，为亿万国人的心圆圆，以勇气、智慧和心血、生命谱写出恢宏的爱国壮歌。

看到月光就会多一份亲切和温暖。这轮明月，寄托着先民对“家团圆、国昌盛”的朴素愿望，也映照着今朝的现代化科技盛景。每一次月寄思，都是对民族根魂的深切体认，激荡着深沉的历史回响与时代共鸣。

深厚的家国情怀，植根于中华文化的深厚土壤，是中华文明的重要精神标识之一。让我们在中秋佳节中感受传统文化的气息，涵育更加厚重的家国情怀，用奋斗的双手托举起更加灿烂的明天。

(据新华社北京10月6日电)

从假日中国看经济发展活力 ——2025年国庆中秋假期观察

详见二版▶

“传统+时尚”提振节日文旅市场

本报讯 记者王笑梅报道 国庆中秋“双节”，全省各地精心策划，推出一系列融合传统文化、民俗体验与时尚潮流的文旅活动，充分满足群众的多元化需求，极大提振了节日文旅市场。据大数据测算，截至10月6日15时，假期前6日全省接待游客同比增长17.6%，旅游综合收入同比增长18.08%。10月6日中秋节当日，全省接待游客同比增长20.55%，旅游综合收入同比增长21.28%。

家国情怀与民俗韵味深度融合。全省各地推出一系列丰富多彩的活动，紧紧围绕“月圆人圆，家国昌盛”的

核心主题，实现了宏大国庆与温馨中秋的完美结合，将个人与家庭的“小团圆”升华为对祖国繁荣的“大祝福”。丹东市组织“中秋舞韵 艺动华章”群众舞蹈专场展演，以舞蹈为媒介礼赞家国团圆。锦州辽沈战役纪念馆推出“红色故事进社区·品中秋古韵 忆辽沈烽烟”主题活动，于团圆之际传承奋斗精神。

诗词歌舞与古风市集相映成趣。在沈阳盛京碑林，一曲《春江花月夜》拉开“咏月”帷幕，通过诗词吟诵、民乐演奏等活动，重现不同历史时期沈阳月下的恢宏与雅韵，带领观众沉浸于

诗、乐、月交织的浓厚氛围中。阜新市宝地温泉小镇推出“月下诗会”活动，让游客在温泉氤氲中品味经典诗词，感受中华优秀传统文化的魅力，享受诗意盎然的中秋之夜。

各地文旅活动突出传统与现代交织、人文与自然共鸣，“互动式”“沉浸式”成为亮点。抚顺清永陵开展研学游活动，包括参观五千年文物展、通关文牒打卡、模拟考古挖掘与文物修复体验等多项内容。辽阳博物馆举办“百年传承 木板烙画”中秋节主题活动，特邀周氏火笔烙画传承人现场教学，指导小朋友亲身体验木板烙画的

艺术乐趣。

光影为媒，新场景成就浪漫不夜城。10月6日至8日每日18时至20时，沈阳故宫举办“中秋夜”系列活动，大政殿、东路广场、銮驾库、后苑部分区域向观众开放，邀请游人来“宫”里过节。潮流音浪燃全城，沈阳“三车间·月圆沈阳”中秋歌会，大连“国潮星动”演唱会，拾贝水上电音节、渔人码头“落日音乐会”等，引爆假日音浪。朝阳利州古城举办金秋游园会，以入城仪典、国风舞蹈、水上花船、篝火狂欢、古装游园等活动，再现历史场景，激活夜间文旅体验。

欢度国庆 奋进辽宁·乡间乐丰收

“晒秋”晒出好“丰”光

本报记者 李 海

火红辣椒、金黄玉米、翠绿白菜、紫色甘蓝，色彩斑斓的农作物与蓝天碧水交相辉映……10月4日，在鞍山市岫岩满族自治县水巷景区的“晒秋节”上，一幅秋日好“丰”景跃然眼前。

丰收时节，农民将收获的农作物进行晾晒便于长期储存，意为“晒秋”，是中国农业文明“秋收冬藏”的一环。今年已经是水巷连续第五年举办庆祝活动，包括农产品展示、民俗体验、文艺演出等多项内容。

碧波万顷 鱼满仓

本报记者 王卢莎

10月5日清晨，丹东东港市菩萨庙镇小山村海边，养虾池里早早撒下捕捞网，渔民穿着防水裤站在齐胸深的海水中，合力收拢大网。“起网喽！”随着海沃养殖场负责人刘东运的一声吆喝，网绳缓缓收紧，一只只通体透亮、圆滚滚的海蜇渐渐露出水面，在阳光下泛着莹润的光泽。

远处，几千亩依海围建的养虾池集中连片，一眼望不到头，岸边人声鼎沸，这里立体生态养殖的海产品迎来丰收季，尤以海鲜捕捞最为热闹。渔民、养殖户、客商与游客齐聚，共赴这场“靠海吃海”的盛会。

今年75岁的刘东运已有30多年的海产品养殖经验，他有条不紊地组织渔民分拣、装箱，脸上满是笑意：“咱们搞立体生态混养，上层养海蜇，中间是对虾、胖头鱼，下层是蛏子、蚬子，水是循环的海水，没加乱七八糟的东西。你看这海蜇，肉厚、无杂质，今年又是好收成。”

岸边的分拣区同样忙碌，手脚麻利的妇女熟练地分拣、拆解，品相好、个头大的直接上秤。“这筐185斤！装桶，上车！”候在一旁的收购商王大哥来自营口盖州市，是老主顾了，“我每年都来这收海鲜，这儿的海鲜口感好，不愁卖。”他一边核对数量，一边让工人将海鲜装车，很快，车厢被装满后，他满载而归。

“刚捞上来的海鲜就是不一样。”专门带着妻子从吉林一路自驾来丹东的游客吕东阁说，自己就是奔着这一口海鲜来的。小两口小心翼翼地触摸刚捕捞上来的海鲜，体验丰收的乐趣。“都说‘新鲜的食材只需要简单的烹饪方式’，一会儿我就在附近找个小饭店，简单加工一下就能吃了。”吕东阁提着装满海鲜的袋子，笑得格外开心。



高粱红 日子火

沃野千畴腾金浪

本报记者 王晓波

金秋时节，五谷飘香。眼下，铁岭市昌图县404.5万亩玉米进入收获高峰期，广袤田间农机轰鸣，沉甸甸的玉米铺展大地。

10月4日，在昌图县亮中桥镇的一片农田里，连片的玉米挺拔整齐。两台玉米联合收割机缓缓驶入田间，机器轰鸣声中，植株被整齐采收、摘穗、剥皮，玉米棒进入储仓，秸秆经粉碎后被均匀撒至田间。

“今年，咱合作社的玉米迎来了大丰收，平均亩产达2200斤，去比年增产300斤。”说起收成，昌图县

客则架起三脚架正在拍照，59岁的胡秀兰来自营口，这次是和喜欢旅游、摄影的朋友组团来水巷：“除了坐乌篷船欣赏江南水乡风光，还看到‘晒秋’美景，欣赏岫岩满族剪纸精品，体验包黏豆包，感觉特别好。”

“今年除了‘晒秋’，我们还有‘丰收巡游’和岫岩非遗作品展示等活动，让游客深度体验岫岩特色民俗。明年我们还要丰富‘晒秋节’的内容，将其打造成水巷独有的旅游名片。”童冠伟满眼期待。

金秋送爽，硕果飘香，又是一年丰收时。全省各地农民忙碌的身影与灿烂的笑容交织成一幅幅动人的画卷。图为铁岭市昌图县秉龙家庭农场种植的糯高粱喜获丰收，农民脸上洋溢着笑容。 本报特约记者 关 兴 摄

日投入使用，届时合作社可实现收割、烘干、销售“一条龙”服务。

盛泰农机专业合作社忙碌的田间场景，正是昌图县玉米秋收的生动缩影。今年，昌图县玉米种植面积达404.5万亩，因气候条件较好，大力实施黑土地保护措施，再结合新品种、新技术及良好的田间管理，玉米迎来了大丰收，预计平均亩产1800斤。接下来，昌图县将机械化收割，确保11月初玉米“颗粒归仓”。



第四届辽宁省专利奖评选启动

本报讯 记者赵铭报道 为加快推进知识产权强省建设，激发全社会创新活力，日前，省专利奖奖励委员会办公室组织开展第四届辽宁省专利奖评选工作。

省专利奖由省政府设立，两年一届，用以表彰在辽宁省行政区域内转化实施并产生显著经济社会效益的中国专利项目。根据《辽宁省专利奖励办法》有关规定，省专利奖奖项设置为一等奖5项，每项奖金20万元；二等奖15项，每项奖金8万元；三等奖30项，每项奖金5万元。目前已累计评出150项省专利奖。

参与评奖需符合“2024年12月31日前获得授权的有效专利(不含国防专利和保密专利)，权属明确，法律状态稳定；创新性强、技术水平高或设计独特，在辽宁省行政区域内成功实现专利技术转化两年以上；截至申报时，且取得显著经济效益或社会效益”等条件。

省专利奖实行提名制，采用项目推荐方式。由各市知识产权行政管理部门、省政府有关部门或直属机构、中国科学院院士或中国工程院院士等组织和个人推荐。据悉，本届辽宁省专利奖系统申报截止时间为2025年11月5日。

策划特色活动 提升服务质量
多地开启博物馆“奇妙夜”
本报记者 陶阳 王荣琦 蒋霏 崔振波 王卢莎

本报

记

者

陶

阳

王

荣

琦

蒋

霏

崔

振

波

王

卢

莎